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Hygienekonzept GS SB-Wallenbaum bzgl. der SARS Covid19-Krise

Die Vorgaben des Musterhygieneplans werden am Standort selbstverständlich  eingehalten. Zusätzlich wurden standortbezogene Maßnahmen ergriffen, die die Umsetzung des Musterhygieneplans ermöglichen.
Die Schüler*innen sowie die Erziehungsberechtigten wurden durch die Schule bzw. Lehrkräfte über die Hygienemaßnahmen und den Infektionsschutz an der Grundschule Saarbrücken-Wallenbaum informiert und aufgeklärt. Den Lehrkräften der Schule sowie dem weiteren pädagogischen und nicht- pädagogischen Personal der Schule wird/wurde der schulische Hygieneplan nach Zustimmung des Schulträgers und des Ministeriums zugänglich
gemacht. Sie werden über Änderungen umgehend informiert. Alle in der Schule tätigen Personen, alle Schüler*innen sowie alle Personen, die die Schule aufsuchen, unterliegen
diesem Hygieneplan. Sie sind gehalten, die Hygienehinweise sorgfältig zu beachten und zwingend einzuhalten.

Konkrete Umsetzung am Standort:

- Es wird das Schichtmodell umgesetzt: Splittung der Klassen - tägliche Beschulung aller. 
- Alle Aktivitäten finden in Klassenverbänden statt.
- Es wird den Klassen bzw. Jahrgangstufen festes Personal zugewiesen, sodass eine Lehrperson maximal Kontakt mit zwei bis drei Lerngruppen (Klassen) hat. (Corona-Stundenpläne)
- Die Schüler*innen der einzelnen Klassen haben fest zugewiesene Aufstellplätze.
- Es finden versetzte Pausen statt und jede Klasse hat ihren fest zugewiesenen Bereich (siehe Pausenplan)
- Die Schüler*innen werden von den Lehrkräften und/oder dem Schulpersonal unter Einhaltung des Mindestabstandes in die Klassenräume und auf die entsprechenden Pausenflächen geführt.
- Im gesamten Schulgebäude herrscht Maskenpflicht. Als Ersatz (vergessen, kaputt gehen, schmutzig) stellt die Schule den Kindern Einmalmasken zur Verfügung.
- Die Wegeführung im Schulgebäude ist durch Pfeile auf dem Boden gekennzeichnet. Es handelt sich um ein Einbahnsystem.
- Toilettengänge sind nur einzeln gestattet, nicht in den Pausen und nicht zu den Stoßzeiten zu Beginn und Ende des Unterrichts.
- In den Klassen wird die Händehygiene ritualisiert umgesetzt.
- Die Klassen werden regelmäßig gelüftet, alle 20 Minuten für2-3 Minuten findet eine Stoßlüftung und in den Pausen eine Querlüftung statt. Ein Lüftungsprotokoll wird geführt.
- Die Anwesenheit der Schüler, sowie des Personals wird täglich überprüft. Abwesende Schüler werden im Klassenbuch und abwesendes Personal auf dem Vertretungsplan erfasst.
- Schulfremde Personen, die sich länger als 15 min in direktem Kontakt befinden, müssen einen Erfassungsbogen ausfüllen. Im Sekretariat werden diese gesammelt und in einer Liste eingetragen.
[bookmark: _GoBack]- Die Schüler*innen werden über die Bedeutung der Quarantäne bei der Unterbrechung von Infektionsketten sowie das richtige Verhalten bei Anordnung einer Quarantäne informiert. Diese Themen werden alters- sowie entwicklungsangepasst im Unterricht durch die Lehrkräfte behandelt. 
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