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Grundschule 

Professor-Ecker -Schule

Saarlouis-Lisdorf

   
Professor-Ecker-Straße 13, 66740 Saarlouis

E-Mail
grundschule-lisdorf@saarlouis.de     

·        06831 – 945889 0  
Liebe Eltern,

anbei erhalten Sie das Anmeldeformular zur Schulbuchausleihe, sowie eine Schulbuchliste für das Schuljahr 2021/22. Falls Sie sich für die Anmeldung zur Schulbuchausleihe entschließen und Ihr Kind dazu verbindlich anmelden, werden die auf der Schulbuchliste aufgeführten Schulbücher und Arbeitshefte von der Schule bestellt und in einem Buchpaket für Ihr Kind zusammengestellt. Die Anmeldung zur Schulbuchausleihe gilt für die komplette Dauer des Besuchs der Grundschule Lisdorf mit der Möglichkeit der jährlichen Abmeldung. Eine Abmeldung vom Schulbuchausleihsystem kann bis zum 30. April jedes Jahres für das folgende Schuljahr erfolgen. Ein Abmeldeformular erhalten Sie im Sekretariat der Schule.
Das ausgefüllte Anmeldeformular senden Sie bitte bis zum 30.04.2021 zurück an die Schule.

Ebenfalls erhalten Sie einen Antrag zur Freistellung vom Leihentgelt.
Sollte Ihr Kind förderberechtigt sein, werden die Schulbuchkosten nur dann übernommen, wenn Sie an der Schulbuchausleihe teilnehmen. Um an der Ausleihe unentgeltlich teilnehmen zu können, sollte der Antrag frühzeitig beim Jobcenter des Landkreises Saarlouis, Ahornweg 1-3, 66740 Saarlouis gestellt werden.
Zur verlässlichen Ausgabe der Schulbuchpakete bitten wir Sie das Ausleihentgelt bis spätestens 01. Juni 2021 zu überweisen oder bis dahin den Bewilligungsbescheid des Jobcenters im Original an der Schule abgegeben zu haben.
Das Leihentgelt für das Schuljahr 2021/22 beträgt 55,00 €

Damit die Schulbuchpakete korrekt zugeordnet werden können, geben Sie bei der Überweisung bitte unter Verwendungszweck immer zunächst die Grundschule Lisdorf und den Vor- und Nachnamen Ihres Kindes an.
Termin für die Ausgabe der Schulbücher für die Klassenstufe 1:
Dienstag, 24.08.2021

08.00 Uhr bis 13.00 Uhr 

Bankverbindung

Empfänger: 


Kreisstadt Saarlouis 

IBAN:



DE08 5935 0110 0000 0001 74
Betrag: 



55,00 € (Überweisung bis spätestens 01.Juni 2021)
Verwendungszweck:

Grundschule Lisdorf, Vor- und Nachname des Kindes
Mit freundlichen Grüßen 
Désirée Pajonk -Schulsekretärin-
